
Са спе лі чар ні цы — 
са спе ла і жы та
Час жні ва, вя сел ляў і гуль няў

Фальк лор ны гурт — 
з цар коў ных пеў чых

Вёс ку Це ра бень не ка лі за сна ва лі бра ты 
За вад скія. Яны на бы лі тут зям лю і па ча лі це-
ра біць лес, гэ та зна чыць вы ся каць дрэ вы, каб 
зда бы ваць драў ні ну і вы зва ляць во рыў ную 
зям лю. Ад сюль і наз ва па се лі шча. Па сту по ва 
бу да ва лі да мы, по бач ся лі лі ся ін шыя сем'і, 
га да ва лі свой скую жы вё лу, се я лі збож жа. 
Яшчэ да вай ны ў гэ тых мяс ці нах бы ла рас-
паў сю джа ная ху тар ская фор ма вя дзен ня гас-
па дар кі, гас па да ры ся лі лі ся ў ле се, на па лях 
ка ля буй ных се на ко саў, а ўжо пас ля вай ны 
не ка то рыя ху та ры зні ка лі, а не ка то рыя раз-
рас лі ся і з ця гам ча су аб' яд на лі ся ў вёс ку. 
Спа чат ку тут бы ло толь кі 15 да моў, а ўжо 
ў 1960—1970-я га ды ў Це раб ні жы ло ка ля 
500 ча ла век.

Еў да кія Па шыц шмат га доў пра ца ва ла ў 
мяс цо вай шко ле на стаў ні цай. Але вось ужо 
вый шла на пен сію, аў да ве ла, але не змаг-
ла ўсе дзець без лю бі май ар га ні за тар скай 
спра вы. Та му ра зам з сяб роў ка мі — пеў чы мі 
ў царк ве — два га ды та му ства ры ла фальк-
лор ны гурт «Це ра бя нач ка». У вёс цы сён ня 
ня ма До ма куль ту ры, дзе спя вач кі маг лі б 
гур та вац ца, та му час цей за ўсё су стра ка юц-
ца на ся дзі бе лі дар кі ка лек ты ву. Ад сюль і па-
чы на юць свя точ ныя абы хо ды вёс кі на Трой цу 
(тут па вод ле тра ды цыі пры ня та пры бі раць і 
ва дзіць «Кус та»), Ку пал ле, Ка ля ды. Еў да кія 
Ан то наў на рас каз вае, што за до сыць не пра-
цяг лы час іс на ван ня гур та жан чы ны «асво і лі» 
мно гія тра ды цый ныя аб ра ды, іх ста лі за пра-
шаць на рэ гі я наль ныя свя ты і фес ты ва лі. На 
кож ным «Це ра бя нач ка» прад стаў ляе ме на-
ві та мяс цо выя пес ні, звы чаі.

На ка са ві цу ў вёс цы пры ня та збі рац ца вя-
лі кай гра ма дой. Тут се на ко сы вя лі кія, сі ла мі 
ад ной сям'і цяж ка спра віц ца, та му та ла ка 
ства ра ец ца до сыць хут ка, пра ца ідзе спор на. 
Да рэ чы, май стэр ства ка сіць пра дэ ман стру-
юць не толь кі муж чы ны, але і жан чы ны: за 
га ды ўдоў ства мно гія звык лі ся са ма стой на 
спраў ляц ца з гас па дар кай, хоць сён ня гэ тыя 
ўмен ні мно гім не так і па трэб ныя, больш ча су 
ба вяць з дзець мі і ўну ка мі ў га ра дах. Ад нак 
ста ра даў нія за вя дзён кі ўсё яшчэ жы вуць. 
Жан чы ны за зна ча юць:

— Ка лі пры яз джа ем на ба ло та грэбс-
ці се на, спа чат ку хрыс цім ся і про сім у бо га 
да па мо гі та кі мі сло ва мі: гас подзь ня бес ны, 
со ней ка яс нае, да па ма жы нам на гэ тым по лі 

се на ўбра ці, каб даж джу не бы ло. Каб па спе-
лі зграбс ці і да до му па ва зіць.

На ту раль на, пад час пра цы, абе ду ў по лі 
(а ес ці на све жым па ве тры заў сё ды смач ней) 
жан чы ны спя ва юць. Ка са ві ца тым і пры ваб-
ная, што стро га не рэг ла мен туе рэ пер ту а ру 
спе ваў, та му час цей за ўсё над по лем гу чаць 
лі рыч ныя па заа бра да выя пес ні — ме на ві та іх 
час цей за ўсё про сіць ду ша ўлет ку.

«Ка лі доб рая до ля, 
стань да шлю бу са мною...»

Тут вас пры ві та юць хле бам-сол лю. Ска-
жуць, што чут кі пра смерць бе ла рус кіх вё сак 
пе ра боль ша ныя, бо жыц цё тут ві руе, а сам 
не вя лі кі па сё лак поў ніц ца скар ба мі. Са мы 
вя лі кі скарб, як вя до ма, — лю дзі, та му і ў 
Ста ша нах вель мі га на рац ца сва ім на род ным 
фальк лор ным ка лек ты вам «Ча ба ту хі». Яны 
і пры пеў кі па спя ва юць, і вя сел ле зла дзяць 
у ад па вед нас ці са ста ра жыт ны мі па лес кі мі 
тра ды цы я мі, і не вя лі кую тэ ат ра лі за ва ную па-
ста ноў ку на тхнё на прад ста вяць, за цяг нуць 
ду шэў нае: «Ой, ка лі ж той ве чар, дый па ве-
ча рэе...» і зга да юць су мную пес ню пра тое, 
як «па друж ка мя не з мі лым раз ве ла».

«Ча ба тух» час та за пра ша юць на вя сел лі, 
та му яны доб ра ве да юць, як пра вес ці аб рад 
у ад па вед нас ці з тра ды цы я мі, што іс ну юць 
на Па лес сі спрад веку. На прык лад, ка лі ма-
ла дую збі ра юц ца пры бі раць пе рад шлю бам, 
спя ва юць пес ню:

Сі няя ды ва ло шач ка ка ля ты ну ста я ла,
Ка ля ты ну ста я ла на ву лі цу па гля да ла.
Ма ла дая Ма неч ка тую ра су збі ра ла

Ра сою ўмы ва ла ся 
дый да шлю бу са бі ра ла ся.

Ужо пры бра ную ма ла дую вя дуць да ста-
ла, аб вод зяць яе ва кол тры ра зы пад пес ню 
«Брат сяст ру на па саг вя дзе», дзе ёсць та кія 
сло вы:

Дый па дай жа мне шу бу, 
бо я еду да шлю бу,
Да бо жа га до му. Дай бо жа до лю.
Ка лі доб рая до ля, 
стань да шлю бу са мною.
Ка лі я не тая — не ста на ві ся са мною...

За тым ма ла дых вы праў ля юць у царк ву на 
вян чан не, пер шым па ві нен іс ці жа ніх, за ім — 
ня вес та. Звы чай на на та кое свя та збі ра ец ца 
ўся вёс ка, та му ў гэ ты час гу чыць пес ня, што 
па пя рэдж вае: ма ла дым і ўсёй вя сель най пра-
цэ сіі на шля ху да хра ма нель га пе ра хо дзіць 
да ро гу, бо ў ад ва рот ным вы пад ку шлюб бу-
дзе не шчас лі вы і пра цяг нец ца ня доў га.

Ка лі вяр ну лі ся з вян чан ня, амаль ад бы ла-
ся свя точ ная бя се да, усе на елі ся і на пі лі ся, 
пры хо дзіць час за бі раць ма ла дую ў дом жа-
ні ха. Та ды спя ва юць вось та кую пес ню, якую, 
ду маю, мно гія па зна юць па больш су час най 
кам па зі цыі «Жар-жар», што вы кон вае эт на-
трыа «Тро і ца»:

За гра бай мам ка жар-жар,
Бу дзе-бу дзе доч кі жаль-жаль.
За гра бай мам ка по пел,
Мы ж тваю доч ку схо пім.
Схо пім ды ру чань ка мі,
Схо пім ды бе лень кі мі.
Па вя зем ва ра нень кі мі.

А вось ка лі вя сел ле скон чы ла ся, усе ўжо 
збі ра юц ца раз' яз джац ца па да мах, гос ці мо-
гуць учы ніць гас па да рам шко ду. За звы чай 
нех та з іх та ем на вы хо дзіць у двор і вы пус кае 
з хля ва ку рэй, пеў няў, сві ней. У гэ ты ж час у 
до ме ска чуць на ла вах, б'юць гар шчок, спя-
ва ю чы пры пеў кі:

Мы ж так і не па е дзем,
Шко дань кі не зра біў шы,
Гарш ка не па біў шы.

Лі чыц ца, што ла вы трэ ба па ла маць, каб іх 
больш не маг лі вы ка рыс тоў ваць у вя сель най 
бя се дзе, а зна чыць — ма ла ды і ма ла дая жы лі 
доў га і ра зам усё жыц цё.

Уста вай ра нень ка 
ды жні да поз нень ка

На са мым поўд ні Бе ла ру сі, у глы бі ні Па лес-
ся, амаль на мя жы з Укра і най, па та нае ў зе-
ля ні не вё сач ка Ла да раж. Тут, у сель скім до ме 
фальк ло ру, ужо мно га га доў іс нуе ка лек тыў 
«Ла да ра жа нач ка». Жан чы ны — ста рэй шыя 
і ма ла дзей шыя — час та вы сту па юць на фэс-
тах у Бе ла ру сі і за мя жой, прад стаў ля ю чы 
аў тэн тыч ныя аб ра ды і пес ні рэ гі ё на. Да рэ чы, 

яны пе ра ня тыя ад мяс цо вых жы ха рак, нось-
бі таў фальк ло ру. Тут скла да на ад роз ніць, 
якая пес ня бе ла рус кая, а якая — пе ра ня тая 
ад су се дзяў-укра ін цаў: су се дзі на ву чы лі спя-
ваць па-свой му, і мяс цо выя жы ха ры час та на-
вед ва лі ся ў гос ці ў су сед нія ўкра ін скія вёс кі, 
пе ра да ва лі ім свае ўмен ні.

Нам па шан ца ва ла за на та ваць ад мет нас ці 
за жын ка ва га аб ра ду, што на шы прод кі тра-
ды цый на ла дзяць пе рад жні вом. Па вод ле 
пры кмет, па чы на лі жы та жаць, ка лі па спя ва лі 
ў ле се чар ні цы. У гэ ты час ка за лі: «Уста вай 
ра нень ка ды жні да поз нень ка». Рых ту ю чы ся 
да жні ва, пры бі ра лі ў ха це, вы хо дзя чы на по-
ле, адзя ва лі чы стае адзен не, бра лі з са бою 
ніш ку — ад мыс ло ва пад рых та ва ны фар тух ці 
ка ва лак тка ні ны, аб рус, ку ды скла да лі ежу і 
аб ра да выя рэ чы, што нес лі на по ле.

Кла лі ў ніш ку хлеб, за гор ну ты ў чыс тую 
хус тач ку, соль, грам ніч ную свеч ку, ва ду, ма-
ла ко, са ла, каў ба су. Грам ніч ная свеч ка, хлеб 
і соль — ах вя ра ду хам по ля, на шы прод кі 
ве ры лі, што ў жы це мо гуць жыць злыя ду хі, 
ведзь мы, якіх трэ ба бы ло за доб рыць па да-
рун ка мі і «за га ва рыць» ад мыс ло вай за мо-
вай. Ка за лі та кія сло вы: «Стань на шэсць 
ніў, на ты ся чу кіп, на ты ся чу мі раў, каб доб ра 
бы ло нам жа ці, да па ма жы нам, бо жа...» Ніш-
ку звяз ва лі ад мыс ло вым чы нам, як сум ку, 
на веш ва лі на пля чо і нес лі на по ле.

Ка лі ўсе вяс ко вай гра ма дой кі ра ва лі ся на 
жні во, са чы лі, каб ні хто не пе рай шоў да ро гу 
і не са пса ваў пра цу. Прый шоў шы на по ле, 
спа чат ку трэ ба бы ло па ві тац ца са збож жам 
і зям лёй, ска заць та кія сло вы: «Доб ры дзень, 
ніў ка, яд ра ное жы та, мы да ця бе прый шлі». 
Пе ра хрыс ціў шы ся, бла сла віў шы по ле, па чы-
на лі пра цу.

Пер шыя зжа тыя ка лас кі кла лі крыж-на-
крыж як ах вя ру дзе ля спор най пра цы. А пер-
шы сноп — яго ў Ла да ра жы пры ня та на зы-
ваць «імя нін ні кам» — упры гож ва лі квет ка мі, 
стуж ка мі, пе ра вяз ва лі руч ні ком, на міт кай ці 
ка вал кам па лат на. «Імя нін ні ка» пе ра да ва лі 
на за ха ван не гас па да ру по ля. Сноп ста віў ся 
на по ку ці і зна хо дзіў ся там да Пра чыс тай, 
што пры па дае на ка нец жніў ня, фак тыч на 
да за вяр шэн ня жні ва. Ды і по тым ад «імя нін-
ні ка» не па збаў ля лі ся. Яго са ло май кар мі лі 
свой скую жы вё лу, ка лі яна хва рэ ла, ка лас кі 
з яго так са ма лі чы лі ся ле ка вы мі. Зер не з 
«імя нін ні ка» асвя ча лі ў царк ве, ім і па чы на лі 
за ся ваць по ле на на ступ ны год.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

«Рых ту ю чы ся да жні ва, пры бі ра лі 
ў ха це, вы хо дзя чы на по ле, адзя ва лі 
чыс тае адзен не, бра лі з са бою 
ніш ку — ад мыс ло ва пад рых та ва ны 
фар тух ці ка ва лак тка ні ны, аб рус, 
ку ды скла да лі ежу і аб ра да выя рэ чы, 
што нес лі на по ле».

Не здар ма ў бе ла рус кай мо ве апош ні ме сяц ле та атры маў сваю 
наз ву. Гэ тая па ра спрад век пра хо дзіць у кло па тах пра збор ура джаю, 
яго па рад ка ван ні ў свір нах, у вя сё лых за ба вах. Ня рэд кія ў гэ ты час 
і вя сел лі: сем' ям ма ла дых у жніў ні пра сцей зла дзіць свя точ ны стол 
і за пра сіць як ма га больш гас цей, а на двор'е да зва ляе бя се дзе доў жыц ца 
да са май ра ні цы.
Ка ман да пра ек та «На пе рад у мі ну лае» ра зам з на шым ка рэс пан дэн там 
вось ужо цэ лы год не толь кі за на тоў ва юць на род ныя пес ні, што яшчэ 
за ха ва лі ся ў жы вым бы та ван ні, але і прад стаў ля юць іх су ад нос на 
з каляндарна-аб ра да вы мі тра ды цы я мі пэў най мяс цо вас ці. І аку рат у жніў ні 
мы вы хо дзім на «дру гое ко ла»: зноў кі ру ем ся ў ванд роў ку ў по шу ках 
ста ра даў ніх звы ча яў. Гэ тым ра зам за ві та ем на Пін шчы ну, у са мае сэр ца 
Па лес ся. За пра ша ем гле да чоў ка на ла «Бе ла русь 3» да лу чац ца да нас, 
бо на пра ця гу ме ся ца рас ка жам, чым зна ка вая ка са ві ца ў вёс цы Це ра бень, 
як ад зна ча юць за жын кі ў Ла да ра жы, што амаль на мя жы з Укра і най, 
і за про сім на ма ла цьбу і вя сел ле ў Ста ша ны.

На балота (так тут называюць сенакос) 
на касавіцу ў вёсцы Церабень 

збіраюцца ўсёй вёскай.

Першы ўбраны сноп — імяніннік — 
прынята дарыць гаспадару.

Нішка з ежай для жней 
і ахвярамі багам поля.


